

書面質詢

顏奕恆議員

關於持續提升社會治安水平

社會治安向來備受居民、旅客關注，本澳常年被評為全球最安全的城市之一，政府以“主動警務”、“社區警務”和“公關警務”三個新型警務理念為引領，有效保障本澳社區及居民、旅客安全。縱觀2019至2023年五年間的罪案數字，在疫情期間整體數字有所回落，而隨著本澳邁入經濟復甦期，旅客人數快速回復，案件整體數字亦有所上升，據2024年第一季澳門博彩業現狀對澳門治安形勢的影響評估報告[1]，2024年首季與博彩相關的專案調查案件共有351宗，比2023年同期增加193宗，不過與2019年同期相比則減少了87宗，顯見警方的預防及打擊工作相當到位。

不過，伴隨互聯網發展、本澳旅客持續上升，博彩相關的不法活動不可避免地增加，對此，本人從執法、宣傳角度，就持續提升本澳治安水平，提出以下質詢：

1. 因應遊客不斷上升，請問當局在旅遊區及口岸的警力有否足夠？會否考慮增加娛樂場所周邊的人手？未來如何加大預防犯罪及宣傳的力度？
2. 人工智能、大數據技術大勢所趨，請問當局未來如何結合這些技術，發展智慧警務？此前保安司提出了智慧警務5年規劃，請問現時進展如何，目前進入了何種階段[2]？有哪些部分可供企業、社團等機構一同參與？
3. 當局研發的“平安澳門”功能和資訊豐富，請問當局未來如何進一步向旅客、居民推廣？此外，首頁內的常用服務按每個部門分類，請問當局會否考慮未來將居民、旅客點擊率最高的服務，開設獨立的專頁，供他們快速查詢？

[1] 參考資料：

<https://www.gss.gov.mo/pdf/talk20240528b.pdf>

[2] 參考資料：

https://www.cyberctm.com/zh_TW/news/detail/2348090、

https://www.cyberctm.com/zh_TW/news/detail/2658489